

# 行车遵守规则 谅解减少路怒

□王立雪(本报)

因为开斗气车,成都女司机被当街暴打,此事在全国闹得沸沸扬扬。齐鲁台《每日新闻》近日也报道,济南两辆斗气车撞到了一起,一辆奔驰一辆出租车,两车紧紧挨在一起,谁也不让谁。说到原因,奔驰女司机说,因为出租车别了她一下,她恼羞成怒,连别出租车两次。她称自己惊魂未定,要让出租车司机知道这种滋味。要不是民警及时赶到,还真成了成都斗气车的姊妹篇了。经过民警调解,双方决定各修各车,这才没让事故“升级”。

现实中,不少人开车时我行我素,手一接触方向盘,就脾气暴躁,这就是人们说的路怒症吧。路怒症,顾名思义就是带着愤怒去开车,用以形容在交通阻塞情况下开车压力与挫折所导致的愤怒情绪。比如,很多新手,开车有些紧张,遇事应变能力不强,遇绿灯起步不及时,无意间阻挡别人前行等,都会对别的车造成威胁,也容易让人反感,有时更会引起“老手”们的愤怒。还有的司机看到别人超自己,觉得是对自己的侮辱,会产生“报复”心态,并很难克制。

减少路怒症,需要大家共同守规矩,不能任由自己的性子来。一些人有钱有车

就开始自我膨胀,希望骑车的人、走路的人,甚至价格不如自家车的车主都来让自己;一些人“见缝插针”,有机会就加塞,前方的车一慢就想起,认为别人阻碍了自己。

话说回来,同是路上行驶人,相逢何必相煎急?在千变万化的路况中,再沉着的人,也可能有迷糊的时候,一时出错在所难免,“常在河边走,哪能不湿鞋”?大家也应互相谅解,何必斗个两车俱伤?在路上斗气,一旦造成严重事故,就是危害公共安全,就要升级到刑事犯罪了,可不能儿戏。

超过对方就高兴,被对方超过就懊恼的情绪千万不能有。行驶在路上,遇到闯

红灯的人,随意横穿马路的人,不按规定行驶的人,不要愤怒,更不要与他们斗气,可以善意地提醒,保持好与他们的距离。这就需要开车族学会自我心理调节,心情激动时千万不要驾车,因为一时的情绪波动,有可能引发一场本可以避免的交通事故,带来的损失和伤害往往不可估量。同时要学会换位思考,多多体谅别人,学会及时反思,忍一时风平浪静,退一步海阔天空。

营造规范的行车环境,还要加大治理力度,让违反交通法规者付出代价。违规的少了,乱来的少了,“恶习”少了,行车环境好了,路怒症少了,事故也就少了。

## 百姓说话

### 小手帕该回来了

□赵爽

日前,为了呼吁市民少用纸巾,宣传环境保护,薛城一景区在“五一”期间举办了以手帕为主题的“手帕节”。

景区用这种形式唤起人们的环保意识,呼吁人们少用纸巾,改用传统的手帕,很有新意,值得称赞。

“丢丢丢手绢,轻轻地放在小朋友的后面,大家不要告诉他……”这首儿歌大人小孩都能哼上几句。曾经,几乎人人都离不开手帕,擦汗、擦污渍、擦鼻涕,小小手帕用处大,

可以说是大人小孩的必备之物。可随着社会的发展,这人人都离不开的手帕已逐渐淡出了人们的视线。

现在,空气污染日趋严重,人们环保意识逐渐提高,不起眼的手帕到了“回归”的时候了。现如今,一次性产品铺天盖地,擦个手,擦个汗,或者擤个鼻涕,随手从抽纸盒子里,“嗖嗖”地抽出一张又一张来,方便卫生的同时,也抽掉了我们的节能环保意识。抽纸用得多了,造纸用的树木自然就得多砍伐些,生态环境会受到影响,到头来,受害的还是我们自己。

因此,手帕的“回归”,是件好事,在倡导节能环保的今天,更有现实意义,值得提倡。

## 画里有话



### 不是事儿?

□法晚

从5月10日开始,中国卷烟批发环节税率由5%提高至11%。但记者走访发现,就在调税前,不少消费者赶到商店进行抢购。大部分烟民表示,即使是涨价,该抽还得抽。(5月13日《法制晚报》)

业内人士认为,虽然目前我国香烟的税价在不断上调,但是不论是相对于人均收入的比率,还是香烟的销售价格,均远低于大部分发达国家。此外,相比国外在香烟包装上印制非常恶心的吸烟致病图片,国内“吸烟有害健康”的警示语难以打消烟民的购买欲。

一句话,还是没让烟民和烟企觉得“疼”。

## 微言大义

**@余世存非常道(学者):**一网络专家认定互联网是文明的“千年史诗”,生活在这一史诗中,人们更多地经验“不确定性”,并以不确定性的力量教训了确定、专制、绝对。一如易有变易、不易等义。莱布尼茨曾感慨,“只有0和1的二进制制不但具有简洁的形式,更可以表示宇宙间所有的量。所有的数通过1和0的方式表达,是何等美妙!”

**@吴必虎(教授):**横店圆明新园是否侵了北京圆明园的权?根据知识产权(著作权)、物权、文物、旅游等法律,法无禁止即可为,不侵权。即使爱新觉罗氏有著作权也已过了50年保护期。会不会抢客源?不会:圆明园遗址是遗产旅游;圆明

新园是主题公园娱乐旅游。二者吸引不同类型的游客市场。

**@我叫三颗牙:**看了复联2,一句翻译出来,全场哗然,翻译的人四级过了没?美队说了一句“even if you get killed, just walk it off!”字幕显示:“有人要杀你,赶紧跑!”我差点想一盾牌砸死翻译的人!这是美队的灵魂格言,正确翻译是即使你快死了,也必须咬紧牙关撑下去!跑你全家啊赶紧跑!黑寡妇对浩克说you won't hurt me,will you?他翻译成“你难道就不能控制你自己吗?”明显是用自己理解强行串联上下文,他怎么不翻译成“浩克,我教你如何控制自己,跟着我左手,右手,一个慢动作”。

# 每一滴鲜血,带来的都是“37℃”的温暖

每一个人都是一个太阳,您的生命照亮和温暖着别人,同时也被人温暖和照亮。

## 街头无偿献血是绝对安全的

街头无偿献血,在方便献血者的同时,也扩大了无偿献血的社会影响力,赢得了人民群众对献血事业的支持和信任。但是也有一些朋友提出了疑问:街头采血时间紧、人员少,血液质量能得到保证吗?会不会因为献血而感染上疾病呢?

首先,我们必须强调的是:街头献血是绝对安全的!主要从以下四点进行分析:

### 1.献血车设备齐全,便捷安全:

献血车属于特种车辆,车内的设备、仪器与检查项目是按照献血要求进行设计和装备的,标准和中心血站本部完全相同。因所用进口试剂灵敏度高,5分钟就能确定献血前的血检是否合格。所以,完全不必要有献血时间过短的疑虑。

### 2.医护人员都经过严格的专业培训:

献血车的工作人员全部是具有良好职业道德和业务素质的专业人员,上岗前均经过严格的培训和考核。

### 3.消毒到位,输血器材均为一次性用品:

整个采血过程是按照中国输血技术操作规程去实施的,有一套完整的消毒、检查和管理制度:

(1)采血车上安装了紫外线动态消毒仪,每天进行紫外线消毒;

(2)台面、地面、物品均用84消毒液擦拭;

(3)操作者随时用消毒湿巾擦拭双手;

(4)所有输血器材(采血袋、采血针等)

全部是经国家批准使用的正规厂家生产的一次性输血器材,使用后均会作消毒、销毁、焚烧处理,市民大可放心。

### 4.献血者的安全有保障:

如3所述,与献血者有接触的物品(无论从采血第一步的小小针头、棉签,到最后的献血袋)都是一次性的,用后都会统一销毁,绝对不会交叉感染,不会给献血者带来不安全因素。

尽管街头无偿献血受到各种条件的限制,但经过严格的管理,街头无偿献血完全可以做到安全采血,保证血液质量,保证献血者的安全。所以请市民朋友放心参与,献上您的一份爱心!

### 献血,需多长时间能恢复原来水平?

假如献了血,血液需要多长时间才能恢复到献血前水平呢?这是广大献血者所关心的问题。

我们知道,血液是由血浆和血细胞组成的。血浆约占血液总容积的55%,其主要成分是水(约占92%),其余的是固体物质(约占8%),包括血浆蛋白、无机盐等。血细胞约占血液总容积的45%,包括红细胞、白细胞和血小板。

这些血细胞都有一定的寿命,如红细胞的寿命是80-120天,白细胞的寿命是7-14天,血小板的寿命是7-9天。正常情况下,每天约有40毫升红细胞死亡,同时,也有相应的红细胞新生,在失血(如献血)后,人的造血功能比正常增加4倍。

一次献血200-400毫升失去的水分和无机盐,只要1-2小时便可得到补充;蛋白质1-2天内就可完全补足;白细胞、血小板约3天可恢复;恢复较慢的是红细胞,大约在半

个月时间内即可恢复。

### 人类血型只有A、B、O、AB四种?错!已发现32种啦!

据外媒日前报道,除了A、B、AB和O型这几种常见血型外,美国科学家近日发现了两种全新的血型,由此人类血型的总数增至32种。

发现这两种全新血型的是美国佛蒙特大学生物学家布莱恩·巴利夫为首的研究团队。

巴利夫和同事们在实验中发现了两种名为 ABCB6 和 ABCG2 的特殊转运蛋白,随后经法国国家输血研究所确认,这确实是两种此前未被识别的转运蛋白,含有这两种蛋白的新血型则分别被命名为“朗格雷”和“尤尼奥尔”。

常见人类血型有A、B、AB和O型四种,其他稀有血型此前共有26种。这些稀有血型往往以发现者的名字命名。

虽然早在数十年前这两种血型已经在怀孕困难的妇女身上找到,但科学家们最近才确认它们的红血球蛋白及抗原基因。

血液一直以来都是医学界研究的重点,血型的匹配度对输血、器官移植,甚至是女性怀孕都有重要的影响。

此外,此次发现的两种转运蛋白均与肿瘤耐药性有关,对癌症防治的研究同样具有极大价值。

巴利夫教授接受采访时表示,“朗格雷”和“尤尼奥尔”两种血型在东亚地区(特别是日本)最为常见,“我们的研究发现,日本有超过5万人的血型为‘尤尼奥尔’阴性”。

### 激情还需热血换

“无论你身处何方,无论是4分之1英里的赛道,还是绕了大半个地球的距离。我们生命中最重要的东西就是这屋檐下的人,就在此时,就在此地,你永远在我身边,也永远是我的兄弟! See you again Paul.”—from《速度与激情7》

《速度与激情7》上映了,一个词形容, CRAZY!

看飙车?看帅哥?看辣妹?还是只为了看他——保罗·沃克。2013年11月30日,保罗·沃克因车祸离世,导致影片拍摄一度停止,尽管保罗去世前只拍摄了一半的戏份,感谢替身和CG,给了我们一个能够接受的结局。

### 速度与激情,激情还需热血换!

车祸每天都在上演,无论是追求速度带来的快感,还是迷恋与时间赛跑的喜悦,你可曾有一秒想过,自己或者他人躺在病床上,急需血液救治的场景?你可曾有片刻闪过,家人或朋友守候在你身旁焦急担忧的神情?你可曾有刹那间犹豫,那冲刺红灯的瞬间与踏出的第一个脚步?如果有,请停下来,静一静,想一想,因为你一次的莽撞而损失的血液,是多少生命的渴望,能给多少人重生的希望……

天有不测风云,人有旦夕祸福。只愿您今后不需输血,如果实在热血,可以前来献血!

最后,珍爱生命,珍惜眼前人!

## 无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞